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Θέμα:  Εκτέλεση Βιοπαθολογικών εξετάσεων σε φαρμακεία:  

Παράνομη διενέργεια διαγνωστικών εξετάσεων από μη Ιατρούς.     

    

Με την απόλυτη υποστήριξη της πολιτείας επιτρέπεται πλέον η 

ανεξέλεγκτη και παράνομη συστηματική διενέργεια ιατρικών 

διαγνωστικών εξετάσεων ιατρικής ειδικότητας βιοπαθολογίας, όπως 

ταχεία δοκιμασία για στρεπτόκοκκο, γρίππη, RSV, άλλα λοιμώδη 

νοσήματα, ανίχνευση αιμοσφαιρίνης στα κόπρανα για τον καρκίνο του 

παχέος εντέρου κ.α. από φαρμακοποιούς και βοηθούς φαρμακείου σε 

μη αδειοδοτημένους  ιατρικούς χώρους, χωρίς να τηρούνται οι κανόνες 

βιολογικής ασφάλειας.  

Πρόκειται για τις γνωστές σε όλους ταχείες δοκιμασίες ή «rapid 

tests» που αποτελούν διαγνωστικές εργαστηριακές εξετάσεις και 

συνιστούν ιατρικές πράξεις κατά την κείμενη ιατρική νομοθεσία 

(Ν.3418/2005 και 4512/2018). Οι εξετάσεις αυτές επιτρέπεται να 

εκτελούνται μόνο από ιατρούς ή από ειδικευμένο παραϊατρικό 

προσωπικό υπό την επίβλεψη και ευθύνη ιατρού και μόνο σε 

αδειοδοτημένες  ιατρικές δομές, εντός του πλαισίου της οργανωμένης 

παροχής υπηρεσιών υγείας, υπό την εποπτεία των Ιατρικών Συλλόγων 

(ΠΔ84/2001). 

Η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων των ταχειών αυτών δοκιμασιών 

εξαρτάται απόλυτα από τη σωστή λήψη του κατάλληλου βιολογικού 

δείγματος, διαδικασία που απαιτεί εμπειρία και εξειδίκευση αλλά και 

νομιμοποίηση του ατόμου που την εκτελεί.  

 



 

 

Πέραν όμως της εκτέλεσης αυτής καθ’ εαυτή, πολύ σημαντική είναι 

και η ιατρική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων που απαιτεί γνώση πολλών 

στοιχείων του εξεταζομένου όπως κλινικά στοιχεία (σημεία και 

συμπτώματα), ιστορικό κ.λ.π. Για την αξιολόγηση αυτή κατά τεκμήριο είναι 

αρμόδιοι μόνο ιατροί με άδεια ασκήσεως ιατρικού επαγγέλματος.  

Τέλος, μεγάλη ευθύνη έχει η πολιτεία για την ελλιπέστατη 

ενημέρωση σχετικά με την αξία αυτών των δοκιμασιών σε σχέση με την 

πληροφορία που δίνουν για την κατάσταση της υγείας του εξεταζομένου 

πολίτη. Οι δοκιμασίες αυτές έχουν πολύ χαμηλότερη ευαισθησία από τις 

αντίστοιχες συμβατικές επίσημες διαγνωστικές εξετάσεις που εκτελούνται 

στα βιοπαθολογικά εργαστήρια. Ένα αρνητικό αποτέλεσμα δεν πρέπει να 

εφησυχάζει τον εξεταζόμενο «ότι όλα είναι καλά με την υγεία του» έτσι 

ώστε να μην ακολουθεί το εκάστοτε πρόγραμμα προληπτικών εξετάσεων 

που επιβάλλεται ανάλογα με την ηλικία του. 

Για την ασφάλεια του πολίτη ζητάμε από τον αρμόδιο υπουργό 

να σταματήσει αμέσως αυτή την ανεξέλεγκτη αντιποίηση του 

ιατρικού επαγγέλματος, προτού οι επιπτώσεις για την δημόσια υγεία 

είναι ολέθριες και μη αναστρέψιμες. 
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